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Gavle Interpellationssvar

KOMMUN
Dnr 18KS130-2 Kommunfullmaktige
2018-04-16

Svar pa Interpellation Miljopartiet (MP) - Sn6- och
isrojning av cykelbanor i ett mer foranderligt klimat

Vid kommunfullmiktiges sammantride den 26 mars 2018, vickte Therese
Metz Miljopartiet (MP) foljande interpellation.

”Arets vinterménader 4r nigra av de snorikaste pa linge, vilket enligt experter
beror pa klimatforandringarnas effekter pa jetstrommarna som gor det kallare
har medan Nordpolen haft rekordvarmt. Det finns mycket som tyder pa att
framtidens viader kommer vara allt mer ombytligt och ett allt varmare klimat
kommer bidra till storre variationer i det lokala vadret.

Den snorika vintern har lett till en hég belastning f6r dem som arbetar med
snorojning. Det har ocksa inneburit mycket svara mojligheter att ta sig fram pa
gang- och cykelbanor, inte bara i samband med sjilva snéfallen, utan i manga
dagar och veckor efter dem. For att 6ka andelen gang- och cykeltrafikanter har
kommunen under den rédgrona ledningen prioriterat snéréjning pa gang- och
cykelbanorna, men under denna vinter havdar manga privatpersoner att det
varit i stort sett omojligt att cykla pé cykelbanorna. Det har bade varit
undermaligt plogat i samband med direkta snéfall, i ssmband med t6 och
dirmed mangder av tosno pa cykelviagarna, och inte minst i samband med kyla
dar bade hala och spériga cykelvagar blivit farliga. Darfor undrar vi i
Miljopartiet de grona:

1. pa vilket sdtt har kommunen prioriterat gang- och cykelvigar vid
snorojningen for att skapa goda mojligheter for cyklister och
géngtrafikanter?

2. vilken strategi har kommunen framét for att ha en god beredskap for att
tillgangliggora goda géng- och cykelmiljoer i ett allt mer fordnderligt
klimat?

3. planerar kommunen att skriva lingre avtal med de som utfor
snorojningen for att pa sa satt skapa battre forutsiattningar for deras
rekrytering, inkop av maskiner och 1dngsiktiga planering?

4. Har eller planerar kommunen att testa s kallad "sopsaltning” pa gang-
och cykelviagarna, vilket gett mycket goda resultat for framkomligheten i
andra kommuner?”
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Kjell Helling (L), Samhallsbyggnadsnamndens vice ordférande fick i
uppdrag att besvara interpellationen.

Som svar pa interpellationen vill jag anfora foljande

Tack for en bra interpellation i en mycket aktuell och debatterat fraga. Visst
har vintern varit extrem i manga fall och den har varit mycket besvirlig for de
som har i uppgift att genomfora det som kommunen har upphandlat i form av
plogning och annat underhall av vagrar samt gang- och cykelvagar mm.

Som du forstar s méste SBN och férvaltningen ser 6ver olika prioriteringar
och stadens fortsatta utveckling sa att vi moter kommande vintrar pa ett battre
satt.

Idag sé har vi ett vagnit pa 45 mil och ett cykelnét pa 22 mil sa sjdlvklart méaste
det vara en viss prioriteringsordning for att fa s manga som mojligt av
medborgarna néjda. Genom att manga inte dr ngjda och har synpunkter pa
vinterns underhall kommer vi att se 6ver olika rutiner och hur leverantorerna
foljer aktuella avtal.

Svar pa fraga 1

Kommunen prioriterar vintervighallningen av gdng- och cykelvigar enligt
politiskt beslutade startkriterier (TN 2010, TN 2012 i cykelplanen). Ingen
andring har skett fran forvaltningens sida sedan maktskiftet.

Svar pa fraga 2

Forvaltningen och SBN kommer att uppdatera startkriterierna for
vinterviaghallning si att de pa ett battre satt moter dagens meteorologiska
utmaningar men dven invanarnas forvantningar pa ett modernt samhaélle,
detta innebar givetvis att kostnaden kommer att 6ka. Forvaltning arbetar
driftmassigt med att anpassa utférandemetoderna for att hantera det mer
ombytliga klimatet, ndgra exempel pa detta ar sd kallad stormsopning dar vi
tar bort nedfallna grenar samt genomfor extra sopningar pa utsatta strackor.
Ett annat exempel dr 16vupptagningen som har omarbetats sa att det ska
underlatta for stadens trafikanter och minska olycksrisken. Ett tredje exempel
pa hur férvaltningen hanterar klimatforandringarna ar att vi har dokumenterat
dagvattenbrunnar som brukar bli 6versvimmade, dessa kontrollerar vi och
atgardar innan storre regn for att minska 6versvimningsrisken.

Svar pa fraga 3

Forvaltningen har ett avtal med GDSAB, ett sa kallat "inhouse kop”, avtalet har
inget slutdatum utan fortloper med 24 méanaders forlangning tills beslut att
forvaltningen inte ska kpa av GDSAB finns.

Svar pa fraga 4
Sopsaltning ar en metod vi f6ljer, hittills har vi inte bedomt att metoden ar
tillimpbar i Gavle. Detta grundar sig i foljande:
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a. For att metoden ska ge 6nskat resultat méste vigbanorna vara av god
kvalitet, historiskt sett har férvaltningen inte kunnat prioritera
omlaggning av gang- och cykelvigar men i och med start 2018 kommer vi
att borja atgiarda dessa i en storre omfattning.

b. Metoden &r vildigt resurskravande och kostsam d& man behover salta tva
génger per dygn, eftersom den &r sa pass resurskriavande begriansas
omfattningen och diarmed nyttan. Vi ser att metoden inte kan rymmas
inom nuvarande budgetramar.

c¢. Metoden fungerar déligt under — 3 C och slutar fungera vid ca — 5 C da
saltlaken fryser. Det ar stor skillnad att salta en bilvig, dar kan man
anvianda lake och sedan befuktat samt torrt salt, friktionen fran hjulen gor
att saltet borjar verka. Denna effekt har man inte pa en géng- och cykelvig
da det ar for lite trafik samt for 1agt tryck fran hjul for att aktivera saltet.

d. Det finns en inriktning i Gavle att vi ska salta sa lite som mgjligt, pga.
miljopaverkan men dven pga. att stora delar av bil- och gang- och
cykelvagnatet ligger pa dricksvattenreserven.

e. Det finns negativa aspekter med saltanvindning pa géng- och cykelvigar:

i. En forsurning av marken ar negativ for de flesta triad, i Gavle har vi
mycket trad, gras och natur i direkt anslutning till vara gang- och
cykelvigar.

ii. Djur, framst hundar, far ont av saltet da det tranger in deras tassar och
eventuella sir pa tassarna.

iii. Okad rost. De som cyklar far storre antal rostskador, speciellt cykelkedjan
ar utsatt men dven skivbromsar samt falgar och ekrar. Trafikanordningar
s& som skyltar, avbararracken och trafikljus far forkortad livslangd.
Belysningsanldggningen far 6kade rostskador men dven betongskador pa
fundamenten (broar impregneras for att motverka detta) med forkortad
livslangd som resultat.

iv. Forsamrat vaglag i gransytor mot andra géng- och cykelvigar. Saltet
foljer med fran den sopsaltade cykelvigen in pa anslutande vigar och
bildar modd eller isvalkar. Detta ger upphov till en stor skaderisk da
trafikanten inte forvéntar sig att det ska vara sa pass daligt vaglag.

v. Negativ opinion. Om man paboérjar sopsaltning men inte kan fullf6lja den
hela vintern ar risken stor att man fir en negativ opinion emot sig da
trafikanterna har vant sig vid ett mycket bra viglag.

Hirmed anser jag att interpellationen ar besvarad

Kjell Helling, Liberalerna
Vice ordférande i Samhaillsbyggnadsndmnden
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